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مراجعة المفردات

استبدل بما تحته خط المصطلح المناسب من دليل مراجعة 
الفصل؛ لتصبح الجملة صحيحة:.

يُسمى شكل السلم الملتوي لـ DNA النيوكليوتيد. 11
يتكون الجزيء الحلزوني المــزدوج من DNA ملتف  12

حول بروتينات الهستون.

تثبيت المف�هيم الرئي�صة
ما وحدات البناء الأساسية لكل من DNA وRNA؟  	1

.a.الرايبوز

.b .البيورينات
.c.النيوكليوتيدات
.d.الفوسفور

إذا كانت قطعة من DNA تحوي 27 ٪ ثايمين، فما نسبة  	1
السايتوسين فيها؟

.a23%.c46%

.b27%.d54%

ما الاستنتاج الذي توصل إليه جريفيث حول تجاربه على  	1
بكتيريا المكورات السبحية Streptococcus pneumoniae؟

.a .هو المادة الوراثية في الفيروسات DNA أن

.b .حلزوني مزدوج DNA تركيب
.c إليها أن تُغير DNA يمكن للبكتيريا التي يتم إدخال

طرازها الشكلي. 
.d .DNA كمية الثايمين تساوي كمية الأدينين في

استخدم الشكل الآتي للإجابة عن السؤالين 6 و7.

A

D B
C

C12-03A-896510-A ماذا يمثل الشكل أعلاه ؟ 16

.a.النيوكليوتيد.c.القاعدة

.b. RNA.d.الفوسفات
ما الرمز الذي يمثل الجزء المســؤول عن الشــفرة في  17

DNA؟

.aA.cC

.bB.dD

اأ�صئلة بن�ئية 
اإج�بة ق�صيرة. فسّر كيف يتشكّل DNA في 18

الكروموسومات في الخلايا الحقيقية النوى؟
استعمل الشكل الآتي للإجابة عن السؤال 9.

اإج�بة ق�صيرة. لخّــص التجارب والبيانات التي تبينها  19

.DNA الصورة وأدت إلى اكتشاف

الإجابة فى الصفحة التالیة	8	
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

حلزون مزدوج..1
سيم نووي (النيوكليوسوم)..2  جُ


3 .c
4 .a
5 .c
6 .a
7 .c


ن الجسيمات النووية .8 يلتف DNA حول الهسـتونات ليكوّ

التي تلتف لتشـكل خيوطًـا كروماتينيـة. وتلتف خيوط 
الكروماتين على نحوٍ كبير لتنتج كروموسومات. 

9..X-أخذت فرانكلين الصورة باستعمال تقنية حيود أشعة
لّم" DNA. وتشير  تبين الدائرة الشكل الملتوي لقوائم "سُ
لَّم الملتوي.  نة درجات السُ x حيث تتقاطع القواعد، مكوّ

؟

C12-03A-896510-A

204

https://beadaya.com/


التفكير الن�قد
�صمّم. كيف يمكنك اســتعمال الفوسفور المشع لتبين 110

أن المركّــب الذي تحول في البكتيريا المســتعملة في 
تجارب جريفيث هو DNA؟ 

  حلّــل. كيف يمكن أن تختلف نتائج تجربة هيرشــي –  111
تشيس إذا كان البروتين هو المادة الوراثية؟

-2-2  66
مراجعة المفردات

اكتب جملة توضح المقصود مما يأتي:
112  .DNA إنزيم بلمرة  
  تضاعف شبه محافظ.  	11
 قطعة أوكازاكي. 	11

تثبيت المف�هيم الرئي�صة
 بم يبدأ بناء سلسلة DNA الجديد؟ 	11

.a.بادئ RNA.c .الرسول RNA

.b .وحدة نيوكليوتيد.d .الناقل RNA

 أيّ العبــارات الآتيــة صحيحة فيما يتعلق باســتطالة  116
السلسلة الثانوية؟

.a .لا تحتاج إلى سلسلة أساسية

.b .تنتج قطع أوكازاكي
.c.RNA تحتاج إلى نشاط إنزيم ربط
.d.	'   إضافة نيوكليوتيدات بصورة متواصلة على النهاية

اأ�صئلة بن�ئية
 اإج�بــة ق�صيــرة. اعمل جدولاً يتضمن الإنزيمات التي 117

تدخل في عملية تضاعف DNA ، وصف وظائفها.  

التفكير الن�قد
استخدم الشكل الآتي للإجابة عن السؤالين 18 و19.

T T T A CCC AAAAAG G T
5'

3'

 حــدد. يمثل الرســم أعلاه جــزيء DNA. ما ترتيب 118
القواعد النيتروجينية في السلســلة المتممة من DNA؟ 

تأكد أنك أشرت إلى ترتيب السلسلة.
 وضّــح. افترض أن قواعــد الثايميــن المتجاورة في  119

الشــكل أعلاه تكررت في منطقة أخرى من السلســلة 
نفســها بعد تعرضها للأشــعة فوق البنفسجية، فكيف 

يؤثر هذا التكرار في تركيب جزيء DNA؟

-3-3  66
مراجعة المفردات

اكتب جملة تربط بين كل زوج من المفردات الآتية:
120 .tRNA -mRNA 
121 .RNA  الكودون )الشفرة( – إنزيم بلمرة 
 إنترون – إكسون. 122

تثبيت المف�هيم الرئي�صة
12	  mRNA ما الترتيب الصحيح للتغيــرات التي تحدث في 

الأولي في الخلايا الحقيقية النوى لينتج mRNA نهائي؟
.a إضافة الغلاف، حذف الإنترونــات، يُضاف ذيل

.T متعدد من
.b إضافة الغلاف، حذف الإكســونات، يضاف ذيل

.T متعدد من
.c إضافة الغلاف، حــذف الإنترونات، يضاف ذيل

.A متعدد من
.d إضافة الغلاف، حذف الإكســونات، يُضاف ذيل

.A متعدد من

	8	 الإجابة فى الصفحة التالیة
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6 –2


من خلال حقن DNA البكتيريا الملساء بمادة مشعة قبل قتلها، يمكن تتبع . 10

DNA المشع، حيث يتم التقاطه وربطه مع خلايا البكتيريا الخشنة. 

كانوا سيجدون أنَّ الكبريت المُشع يتم نقله من جيلٍ إلى جيل في الفيروس . 11
 .DNA وليس الفوسفور المُشع الموجود في


12 ..DNA هو الإنزيم الذي يُسهل تضاعف DNA إنزيم بلمرة
ا من . 13 التضاعـف شـبه المُحافـظ هو الطريقة التـي يصنع فيها DNA نُسـخً

نفسه. 

قطع أوكازاكي سلاسـل قصيرة من DNA الجديد تتكون . 14
نتيجة لتضاعف الشريط الثانوي. 


15 .a
16 .b


فُك إنزيم فك التواء DNA جزيء DNA، ويُضيف بادئ . 17 يَ

RNA قطعة صغيرة من RNA البادئ، ويضع إنزيم بلمرة 

DNA النيوكليوتيدات المناسـبة المكملة في مكانها، ويربط 

إنزيم ربط DNA قطع أوكازاكي بعضها مع بعض.


18 .3'ACATCTGTGTTAATG 5' 

 عندما تقـترب قاعدتان متجاورتان من الثايمين إحداهما . 19
ـا- ولا ترتبطان مـع القواعد  مـن الأخـر￯ ترتبطـان معً
المقابلـة؛ وهـذا يشـكل عقـدة في جـزيء DNA، ويؤثـر 
ذلـك في تضاعف جزيء DNA ويعيق عملية ترجمة تلك 

.DNA المنطقة من


يحتـوي جـزيء mRNA على الشـفرة مـن شريط DNA؛. 20

يحتـوي tRNA عـلى الكودونـات المضـادة للكودونـات 
 .mRNA الموجودة على شريط

الـذي . 21 mRNA نَسـخ جـزيء RNA ـز إنزيـم بلمـرة يحفّ
يحتـوي كودونات يتـم ترجمتها إلى أحمـاض أمينية في أثناء 

عملية الترجمة. 
الإنترونات هي أجزاء من جزيء mRNA الأولي، تتداخل . 22

مع قطع الإكسونات التي تحوي الشفرات الفاعلة.


23 .c 

 .

.T
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 استعمل الشكل الآتي للإجابة عن السؤالين 24 و 25.

T A C A A A C T A G A A

3' 5'

 ما تسلســل القواعد في mRNA الذي يُقابل سلســلة  	12
DNA المبينة في الشكل؟

.a.5' ATGTTTGATCTT 3'

.b.5' AUGUUUGAUCUU 3'
.c.5' TACAAACTAGAA 3'
.d.5' UACAAACUAGAA 3'

 ما تسلســل القواعد في السلســلة الأخــرى المتممة  	12
لسلسلة DNA المبينة في الشكل؟

.a.5' ATGTTTGATCTT 3'

.b.5' AUGUUUGAUCUU 3'
.c.5' TACAAACTAGAA 3'
.d.5' UACAAACUAGAA 3'

اأ�صئلة بن�ئية
 اإج�بــة ق�صيــرة. قارن بين عمليتي النســخ والترجمة، 126

ووضّح مكان حدوثهما في الخلايا الحقيقية النوى.
 اإج�بــة ق�صيــرة. فســر لماذا يكون عــدد القواعد في 127

 DNA مختلفًا عن عــدد القواعد في mRNA سلســلة
الذي نُسخ عنه؟

التفكير الن�قد
 حــدّد تسلســل القواعد على سلســلة mRNA إذا كان 128

الترتيب في سلســلة DNA غير الأساســية )المتممة( 
'ATGCCAGTCATC 3'5 . استعمل الشكل 	1-6 لتحديد 
سلسلة الأحماض الأمينية التي يشفرها mRNA المتكوّن.

-4-4  66
مراجعة المفردات

اكتب المفردة من صفحة دليل مراجعة الفصل، التي تصف 
كل عملية من العمليات الآتية: 

 تنظيم الجينات في الخلايا البدائية النوى.  129
1	0  .DNA التحكم في الوحدات الوظيفية لـ 
1	1  .DNA تغيرات في سلسلة 

تثبيت المف�هيم الرئي�صة
 أيّ الجمــل الآتية صحيحة فيما يتعلق بتنظيم الجينات  2	1

في الخلايا الحقيقية النوى؟
.a التنظيم الجيني في الخلايا الحقيقية النوى مشــابه

تمامًا للتنظيم الجيني في الخلايا البدائية النوى. 
.b DNA ه عوامل التضاعف ارتباط إنزيم بلمرة توجِّ

إلى المنظم في الخلايا الحقيقية النوى. 
.c في اتجاه مواقع DNA ّتقوم بروتينات التنشيط بطي

التحفيز التي تزيد من معدل انتقال الجين. 
.d يمنع ارتباط عوامل منشــطة بالبروتينات المثبطة

 .DNA من ارتباط هذه البروتينات مع

الإجابة فى الصفحة التالیة86	
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24 .b
25 .a


 تتضمـن عمليـة النسـخ فتح جـزيء DNA وبناء شريط . 26

ـل لشريـط DNA. تتضمـن عملية الترجمة  كمِّ mRNA مُ

بنـاء بروتـين مـن mRNA ويحـدث في السـيتوبلازم في 
الرايبوسـومات. في الخليـة البدائيـة النواة تحـدث عمليتا 
النسـخ والترجمـة في السـيتوبلازم؛ فليس لها نـواة. أما في 
 ￯الخليـة الحقيقيـة النواة فتحـدث عملية النسـخ في النو
وتحـدث عملية الترجمـة في السـيتوبلازم، وتحدث عملية 

الترجمة على الرايبوسوم في كلا النوعين من الخلايا.
لأن سلسـلة mRNA الأولية تحـوي مناطق فاعلة (تحمل . 27

شـفرات)  تحمـل  (لا  فاعلـة  غـير  ومناطـق  شـفرات) 
لذلـك فهي أطول من سلسـلة DNA، إضافـة إلى أن كل 
ا أمينيًّـا معينًا يتكون من ثلاث قواعد  كودون يشـفر حمضً

نيتروجينية. 


الأحمـاض . 28 ترتيـب  ؛  5' AUGCCAGUCAUC 3'  

الأمينية: ميثيونين (البدء)، برولين، فالين، أيزوليوسين.


 المنطقة الفعالة.. 29
 التنظيم الجيني.. 30
 الطفرة.. 31


32 .c 

'

206

https://beadaya.com/


 أيّ ممــا يأتــي يوضح طفــرة إضافة إلى السلســلة  		1
'GGGCCCAAA 3'5؟

.a .5'GGGGCCAAA 3' 

.b.5'GGGCCAAA 3' 
.c.5'GGGAAACCC 3'
.d.5'GGGCCCAAAAAA 3'

 أيّ مما يأتي لا يعد نوعًا من الطفرات؟  		1
.a.استبدال القاعدة.c .RNA تداخل
.b .الإضافة.d .الانتقال

 أيّ الجمــل الآتيــة المتعلقة بالجينوم البشــري غير  		1
صحيحة؟ 

.a.يحتوي الجينوم البشري على 25٫000 جين تقريبًا

.b يحتوي الجينوم البشري على امتدادات طويلة من
DNA ليس لها وظيفة معروفة. 

.c تم تحديد تسلسل القواعد في الجينوم البشري من
قبل علماء من جميع دول العالم. 

.d البشــري على سلاســل تحوي الجينوم  يحتوي 
النيوكليوتيدات جميعها تنتج البروتينات. 

اأ�صئلة بن�ئية
1	6 .RNA اإج�بة ق�صيرة. صف تداخل  
نه�يــة مفتوحــة. توقع أثــر الهندســة الوراثية الذي 7	1

ستحدثه في المادة الوراثية للأنواع.

التفكير الن�قد
 ا�صــتنتج. لماذا يكون اســتبدال القواعــد في الموقع 8	1

الثالــث من الكــودون أقــل احتمالاً فــي تغيير نوع 
الحمض الأميني الناتج عن الشفرة الأصلية؟

تقويم اإ�ص�في

 اكتب فقــرة تناقش فيها 9	1   
إيجابيات الهندسة الوراثية وسلبياتها.

اأ�صئلة الم�صتندات
فيما يأتي المعلومات التي وصف بها واطســون وكريك 
تركيــب DNA: "الصفــة الخاصة للتركيــب هي كيف 
ترتبط السلســلتان معًا بقواعد نيتروجينية من البيورينات 
والبيريميدينــات. وتكــون هذه القواعــد عمودية على 
محــور الجزيء، وهــي ترتبط معًا على شــكل أزواج، 
فالقاعدة الواحدة من السلســلة الأولى ترتبط مع رابطة 
هيدروجينية بقاعدة واحدة في السلسلة الأخُرى، حيث 
تســتمر الاثنتان جنبًا إلى جنب بأبعاد ثابتة، ويكون أحد 

الزوجين بيورين والآخر بيريميدين". 
"لم يغب عنا أن نلاحظ ترتيب القواعد في أزواج، الذي 

قادنا إلى توقع آلية نسخ محتملة للمادة الوراثية".
 ارســم شــكلًا يبين تركيــب DNA بالاعتماد على  0	1

الوصف أعلاه. 
 كيف ترتبط القواعد معًا، اعتمادًا على هذا الوصف؟ 1	1
 مــا آلية النســخ المحتملــة التي توقعها واطســون  2	1

وكريك؟ 

مراجعة تراكمية
 صف العملية التي تتكون من خلالها الأمشاج؟ 		1

	87
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33 .d 
34 .c
35 .d


ا صغـيرة مـن RNA ترتبط مع . 36 يتضمـن تدخـل RNA قطعً

mRNA فتعيق عملية ترجمته. 

قد تُقلل هندسة الجينات من اجتماع الجينات المهمة المرتبطة . 37
مـع اسـتجابة المخلـوق الحـي لبيئتـه، أو تـؤدي إلى إنتـاج 

مخلوقات حية بصفات غير متوقعة.


 الموقـع الثالث للعديد من الأحمـاض الأمينية قد يكون أي . 38

كـودون في الــ DNA، والتغـيرُّ في الموقـع الثالـث لن يُغير 
الحمض الأميني المسؤول عنه هذا الكودون. 



وعـلى . 39 الإجابـات.  تتنـوع     

الطلاب أن يدافعوا عن آرائهم. 


رتبطًا مع . 40 ثل السـكر مُ  يجب أن يبين الشـكل قوائم جانبية تمُ

الفوسـفات. درجات السـلَّم هي ثايمين مرتبط مع أدينين 
بواسـطة رابطتـين هيدروجينيتين، وسايتوسـين مرتبط مع 

جوانين بواسطة ثلاث روابط هيدروجينية. 
ثايمين مع أدينين وسايتوسين مع جوانين. . 41
يمكـن أن تنكسر الروابـط الهيدروجينية وتعمل السلسـلة . 42

الأبوية عمل قالب لصناعة سلاسل جديدة.


تنتـج الأمشـاج عـن الانقسـام المُنصـف الذي يحـدث فيه . 43

انقسامان خلويان، وتكون النتيجة خلايا أحادية المجموعة 
.(1n) الكروموسومية
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